


















 

 

Art. 16 bis  

(Commissione per le Pari Opportunità) 

 

1. Viene istituita la Commissione per le Pari Opportunità così come previsto dall'art. 13 sub 3 dello 

Statuto comunale. Funzioni, compiti, durata, componenti, organizzazione saranno disciplinati da 

apposito regolamento approvato dal Consiglio Comunale.  

                                         Art. 17  

                      (Partecipazione alle altre Commissioni Consiliari)  

1. Ogni Consigliere Comunale può partecipare alle sedute delle Commissioni consiliari permanenti, 

anche diverse da quelle a cui è assegnato, in sostituzione di altro Consigliere del proprio gruppo 

assente, esercitando i diritti e le prerogative in tutto e per tutto uguali a quelli del componente 

sostituito. Se tutti i componenti effettivi del suo Gruppo sono presenti alia riunione, all'ulteriore 

Consigliere presente viene riconosciuto unicamente il diritto alla parola.  

2. Per maturare il diritto al "gettone di presenza" il Consigliere deve essere presente ai lavori della 

Commissione per un tempo non inferiore a trenta minuti.  

3. E’ ammesso, al Consigliere assentatosi dalla commissione con relativo orario di uscita, di poter 

rientrare successivamente apponendo un nuovo orario di rientro.  

4. E’ altresì ammessa la sostituzione con delega in corso di seduta in favore di altro consigliere 

appartenente allo stesso Gruppo, spettando il relativo gettone al Consigliere delegante o delegato 

che abbia partecipato per primo a più di 30 minuti dei lavori della Commissione, non spettando 

alcun altro gettone al Consigliere che abbia partecipato per il restante tempo.  

 

  

Art. 17 bis* 

(Commissioni in modalità videoconferenza) 

 

1. Le sedute delle commissioni consiliari si svolgono in modalità mista (in parte on line – 

videoconferenza e, in parte in presenza), tramite piattaforma informatica in uso all’amministrazione. 

Non è consentita la partecipazione in videoconferenza a sedute in cui vengano trattati argomenti 

coperti dal vincolo di riservatezza. 

2. I lavori della Commissione in videoconferenza sono svolti mediante il programma messo a 

disposizione dal Servizio Innovazione, avvalendosi dell'assistenza tecnica di un segretario del Servizio 

Commissioni Consiliari.  

3. Il Presidente convoca la Commissione in modalità mista e ne regola l'andamento dei lavori (art. 18 

reg. cons. com.), con l'assistenza tecnica del Segretario di cui sopra. Tutti i soggetti partecipanti sono 

tenuti a realizzare il collegamento alla videoconferenza utilizzando esclusivamente il proprio account 

istituzionale, per garantire sia un accesso sicuro al sistema in uso, sia la formale individuazione dei 

soggetti partecipanti. 

3.bis Per le sedute convocate in modalità telematica o mista deve valere il rispetto dei criteri di 

trasparenza e tracciabilità attraverso sistemi informatici che consentano di identificare con certezza i 

partecipanti e di assicurare il corretto svolgimento delle sedute.  

4. Le Commissioni funzionano nelle stesse giornate e orari delle Commissioni fatte in presenza, salvo 

diverse decisioni e/o esigenze delle Commissioni stesse. La calendarizzazione delle commissioni sarà 

come quelle in presenza; dovrà indicare il giorno e l'ora dello svolgimento telematico, gli argomenti 

posti all'ordine del giorno e sarà inviata dalla Segreteria del Servizio Commissioni Consiliari a tutti i 

consiglieri comunali via pec e/o mail e non solo ai consiglieri componenti la commissione. Ogni 

giorno, il link delle commissioni della giornata, dovrà essere inviata entro l'orario di inizio della prima 

commissione prevista. La convocazione, o una successiva comunicazione via mail, conterrà il link per 

accedere alla riunione telematica ed anche la eventuale proposta di deliberazione con gli allegati  

documenti e l'eventuale indicazione di consultazione delle stesse su appositi link. Qualora uno o più 

componenti delle Commissioni dovessero dichiarare di non avere strumenti tecnici per la connessione 

necessaria alla videoconferenza, il Servizio Consiglio-Commissioni metterà a disposizione le 

postazioni informatiche esistenti presso le sedi comunali a Palazzo Latagliata o di Città.  

 

 



 

5. Il Segretario della Commissione svolgerà in maniera telematica le attività a lui demandate dal 

Regolamento Consiliare, in particolare la verbalizzazione dei contenuti essenziali degli interventi e 

delle dichiarazioni richieste a verbale, così come avviene in caso di presenza fisica.  

6. Le attestazioni di presenza, in luogo della sottoscrizione prevista dall'art. 20, comma 1, del 

regolamento del Consiglio Com., sotto l'esclusiva e consapevole responsabilità giuridica del 

Consigliere partecipante, sono documentate all' ingresso e all’uscita della connessione alla seduta in 

videoconferenza mediante chat generata dal sistema ed allegata al verbale di seduta che e approvato, 

incluse le attestazioni mediante chat, in occasione della seduta immediatamente successiva, con valore 

ad ogni effetto di legge e di regolamento in ordine alia partecipazione dei consiglieri alle sedute in 

modalità videoconferenza.  

7. Per attestare la loro presenza i consiglieri dovranno essere regolarmente collegati ed essere rilevabili 

in video e audio (tranne tempi ragionevoli di esclusione o transitorie ragioni o problematiche tecniche 

di disconnessione dal sistema) in postazione non in movimento. 

Il Presidente di commissione, all’inizio di seduta, richiama al rispetto delle regole tutti i componenti e 

controlla prima dell’inizio della commissione che tutti le rispettino. Iniziata la commissione, la 

responsabilità sul mancato rispetto delle precitate regole ricade esclusivamente sul singolo componente 

della commissione. Qualora il Consigliere, richiamato dal Presidente della Commissione mantenga 

comunque un comportamento scorretto, si applica quanto previsto dall’art. 51 del presente 

Regolamento. 

7bis. Il collegamento deve essere effettuato in un luogo idoneo a garantire la riservatezza ed il rispetto 

della normativa in materia di privacy. Durante il collegamento da remoto non è consentita 

l’esposizione da parte dei Consiglieri di bandiere e manifesti che ritraggano i simboli dei partiti e dei 

gruppi consiliari. La videocamera con cui si collegherà il Consigliere dovrà essere orientata in modo 

tale da non inquadrare altri soggetti e da garantire un’ambientazione decorosa. 

8. I componenti la commissione dovranno garantire nel lora collegamento di fare uso esclusivo e 

protetto della partecipazione, garantendo altresì la protezione di eventuali dati riservati che verranno 

posti a loro conoscenza. 

9. Ad inizio di seduta, la presenza del numero legale è accertata dal Presidente della Commissione 

assistito dal segretario verbalizzante mediante riscontro a video ed appello nominale. I partecipanti, 

pertanto, dovranno rispondere all’appello per chiamata nominale attivando videocamera e microfono 

per consentire la propria identificazione. Tale modalità di identificazione potrà essere ripetuta ogni 

qual volta il Presidente della Commissione ne ravvisi l’esigenza, compresa la richiesta di verifica del 

numero legale, anche ai fini della corresponsione del gettone di presenza. I Consiglieri comunali sono 

comunque tenuti a registrare, al momento dell’appello o della connessione, la propria presenza e, al 

momento della disconnessione l’abbandono della seduta. Nel caso in cui detta operazione di 

registrazione non venga effettuata, ai fini della verifica della presenza viene considerata la prova della 

connessione e disconnessione alla piattaforma informatica. Resta intesa la responsabilità del singolo 

Consigliere in ordine alla continuità della presenza in connessione nel tempo intercorrente tra la 

connessione e l’abbandono. 

10. I Presidenti regoleranno i lavori svolgendo i seguenti compiti:  

 

a. compiendo tutti gli atti di regolazione della seduta durante la stessa;  

 

b. dando o togliendo la parola ai componenti;  

 

Ulteriori elementi di dettaglio, a contenuto meramente operativo e funzionali allo svolgimento della 

seduta, possono essere definiti dall’Ufficio di Presidenza. Le Commissioni consiliari si svolgono 

totalmente in presenza quando convocate dal Presidente della Commissione di riferimento in accordo 

con il Presidente del Consiglio Comunale al di fuori della sede naturale delle Commissioni. 

11. Al termine della riunione il Segretario elaborerà il verbale della seduta, che sarà approvato dalla 

commissione nel più breve tempo possibile e sarà sottoscritto (se del caso, in alternativa anche con 

firma digitale) dal Presidente della Commissione e dal Segretario verbalizzante.  

12. Nel caso di acquisizione di pareri questi dovranno essere espressi mediante dichiarazione dei 

gruppi consiliari, scrivendo nell'apposita chat della riunione il proprio parere (favorevole, contrario, 

astenuto o riserva di parere). Questi saranno riportati dal Segretario verbalizzante nel verbale della 

seduta. 

 

 



13. Per quanta non espressamente previsto in queste disposizioni valgono le normali regole di  

funzionamento delle commissioni consiliari stabilite nel regolamento sul funzionamento del Consiglio 

comunale. Per quanta attiene i tempi di percorrenza:  

• E’ riconosciuto ai consiglieri Comunali che lavorano in presenza presso il proprio datore di lavoro, 

il tempo di percorrenza per raggiungere la sede di connessione per partecipare alla riunione e 

viceversa, giusto modello di autocertificazione che verrà compilato da ciascun Consigliere 

interessato;  

Per quanta attiene i tempi di connessione:  

• Ai consiglieri in telelavoro sarà riconosciuto il tempo tecnico per la connessione/disconnessione al  

 sistema di videoconferenza utilizzato dal Comune e quello per connettersi nuovamente con il sistema  

del proprio datore di lavoro (quantificato al massimo in 10 minuti prima e dopo ciascuna 

connessione/disconnessione) (da autocertificare sempre su apposito modello). 

• A tutti i consiglieri, sarà riconosciuto il tempo tecnico per la connessione/disconnessione al sistema 

di videoconferenza utilizzato dal Comune quantificato al massimo in 10 minuti prima e dopo ciascuna 

connessione/disconnessione (da autocertificare sempre su apposito modello). 

Art. 18 

                (Attribuzioni del Presidente e del Vicepresidente della Commissione)  

1. Il Presidente convoca e dirige la Commissione, regola l'andamento dei lavori, tiene i rapporti con la 

Presidenza del Consiglio Comunale e con i Presidenti delle altre Commissioni. Per le pratiche o le 

problematiche di competenza della Commissione, il Presidente interloquisce o si relaziona per iscritto 

con gli altri organi politici ed amministrativi del Civico Ente, degli enti/organismi dipendenti e delle 

Società partecipate dal Comune ed ha diritto di acquisire, a richiesta, ogni atto, dato o documentazione 

utile ai lavori della Commissione.  

2. Il Vicepresidente della Commissione sostituisce il Presidente in caso di assenza o impedimento. 

Collabora con il Presidente nella programmazione ed organizzazione dei lavori e, in particolare, alla 

formazione dell'Ordine del Giorno dei lavori.  

3. Nel caso di assenza o impedimento anche del Vicepresidente, le funzioni di Presidente ff. vengono 

svolte nella riunione dal Consigliere "anziano" secondo il presente regolamento.  

 

 

Art. 18 bis  

(Costituzione - Composizione e funzionamento della Conferenza dei Presidenti delle Commissioni) 

1. E’ costituita la "Conferenza dei Presidenti delle Commissioni" per le funzioni e le attività previste 

dallo Statuto comunale e dal presente Regolamento.  

2. La Conferenza dei Presidenti e composta dal Presidente del Consiglio Comunale, che la convoca e 

la presiede e dai Presidenti delle Commissioni Consiliari permanenti. Alle riunioni partecipa in qualità 

di auditore il Vicepresidente del Consiglio. Il Sindaco, a cui è esteso l'avviso di convocazione, è 

sempre invitato a partecipare e, qualora impossibilitato, può delegare il Vicesindaco o un Assessore.  

3. I Presidenti di Commissione impossibilitati a partecipare a riunioni della Conferenza, possono farsi 

rappresentare dal Vicepresidente.  

4. Le sedute formali della Conferenza sono valide se sono presenti i Presidenti, o sostituti che, 

collettivamente, rappresentano almeno la metà più uno delle Commissioni Consiliari permanenti.  

5. La Conferenza dei Presidenti si riunisce per: de fin ire la calendarizzazione delle sedute di 

commissione, decidere in ordine ad eventuali audizioni in commissione di rappresentanti istituzionali 

pubblici e privati e ne determina le modalità, per risolvere eventuali controversie sorte nelle 

commissioni e tra le commissioni.  

6. La Conferenza si riunisce, inoltre, quando lo richiedano almeno tre (3) Presidenti di Commissioni 

permanenti.  

7. La Convocazione della Conferenza avviene, di norma, attraverso la programmazione di riunioni 

periodiche. Tuttavia, le riunioni possono essere convocate anche al di fuori della programmazione con 

almeno ventiquattro ore di preavviso. Nei casi di particolare urgenza e straordinarietà, il Presidente del 

Consiglio Comunale può convocare " ad horas" la Conferenza dei Presidenti.  

8. La Conferenza dei Presidenti delle  Commissioni  adotta le  proprie decisioni con il  voto della  

metà più uno dei  componenti; ove  questa non si realizzi,  provvede il Presidente del Consiglio  

 
*Così come modificato con Deliberazione di C.C. n. 51 del 24/03/2023. 
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